

中国共产党领导国家中心城市建设的进程、逻辑及经验

刘吕红 常红艳

摘要:国家中心城市是在党的领导下独具中国特色的城市建设模式,也是推动中国式现代化的城市力量,体现了鲜明的党的领导特色与社会主义特色。党领导国家中心城市建设历经探索奠基、起步发展及深化转型三个阶段。回顾这一历程,党领导国家中心城市建设在价值遵循、实践展开、认知行进和目标追求等方面呈现出鲜明的演进逻辑,并在这一过程中凝练总结出诸多基本经验:必须始终坚持党对国家中心城市建设的坚强领导,牢牢锚定国家中心城市建设的社会主义方向,深度解析国家中心城市建设的“中心”任务,不断推动党对国家中心城市建设的理念和实践创新,吸纳借鉴世界城市先进理念与有益做法。这些鲜活经验,为建设更高质量的国家中心城市提供了践履启示。

关键词:党的领导;国家中心城市;城市现代化;中国式现代化

中图分类号:D25 **文献标识码:**A **文章编号:**1003-0751(2023)11-0012-08

国家中心城市是指居于国家战略要津、肩负国家使命、引领区域发展、参与国际竞争、代表国家形象的现代化大都市^[1]。在资源环境承载能力和经济社会发展基础较好的地区布局若干国家中心城市,既是完善区域协调发展战略、引领推进城市化进程的重要抓手,也是完善对外开放格局的关键举措。回顾党领导国家中心城市建设的历史进程,探赜其演进逻辑,总结其基本经验,对新时代加强和改善党的领导、推进国家中心城市高质量建设意义重大,更是实现城市现代化、推进中国式现代化的关键举措。

一、中国共产党领导国家中心城市建设的进程

“国家中心城市”概念于2005年^①首次提出,在此之前,是以“中心城市”的概念存在于理论界和学术界城市相关研究中的,并经历了“重要的中心城

市”“省域中心城市”“区域中心城市”“超大特大城市”等语意流转。改革开放以来,“中心城市”第一次出现在党和国家的重要文献中,源起于1984年党中央对推进计划经济体制改革的部署,号召“中心城市要建立生产资料贸易中心”^[2],以盘活全国物资流通。但此时的“中心城市”,仅仅发挥着一般大城市的作用,并没有被赋予特殊战略意蕴。真正开始培育、部署具有国家战略意义的中心城市体系,是从1995年“九五”计划开始的,并渐次由“中心城市”向“国家中心城市”转变。

因此,本文以1995年为党领导国家中心城市建设的逻辑起点展开考察,并深刻把握党和国家主要任务的变迁、城市领域主要矛盾的变化及国家中心城市建设的关键时间节点,将党领导国家中心城市建设划分为三个阶段:1995—2005年的奠基探索阶段、2005—2012年的起步发展阶段及2012年以来的深化转型阶段。

收稿日期:2023-07-10

基金项目:国家社会科学基金重大项目“新中国成立以来中国共产党城市建设思想文献挖掘、整理与研究”(19ZDA014)。

作者简介:刘吕红,女,郑州大学马克思主义学院教授、博士生导师(河南郑州 450001)。常红艳,女,郑州大学马克思主义学院博士生(河南郑州 450001)。

1. 国家中心城市的探索与奠基(1995—2005)

1995至2005年是党领导国家中心城市建设的奠基探索阶段。这一时期,改革开放和区域协调发展的推进为国家中心城市出场提供了实践场域。

推进区域协调发展是这一时期党领导国家中心城市建设的首要任务。20世纪80年代之前,全国生产力布局整体呈现出一种较低水平的均衡状态。为实现发展突破,邓小平高瞻远瞩,提出优先发展沿海、沿海带动内地的“两个大局”思想。在这一思想指导下,低水平的均衡状态被打破,东部地区一跃成为全国经济的领跑者,在发展速度和水平上远远超过西部地区。1995年,东部地区与西部地区人均GDP之比达到2.3:1^[3]。采取有力措施开发中西部不发达地区,积极朝着缩小差距的方向努力,成为党和国家面临的主要任务。1995年,党的十四届五中全会通过的“九五”计划,首次提出依托中心城市和交通要道、突破行政界线、形成若干个“跨省经济区域”,中心城市连区成片,使广袤西部活跃起来,有利于“促进全国经济合理布局”^[4]。1999年,西部大开发战略启动,党中央再次强调要“发挥中心城市作用,以线串点,以点带面”^[5],形成跨区域经济带。随着全方位开放格局深入推进,中国城市进入加快发展的“黄金时代”,上海、北京等千万人口以上的“超级城市”迅速崛起为区域龙头,并突破一区范围,逐渐辐射全国,为成为国家层面的中心城市打下了坚实基础。

提高优化城市发展水平是这一时期党领导国家中心城市建设的重点工作。这一时期,党对中国特色城市化道路的探索也需要更高层级中心城市的支撑。进入新世纪,城市领域的主要矛盾是“地区发展不协调,城镇化水平低”^[6]。相应地,党领导城市建设的主要任务是优化布局、提高城市整体发展水平。在科学发展观指导下,围绕落实“五个统筹”,党重新部署了城市发展道路。在城市架构上,强化大的中心城市的功能,重点培育3个世界级城市、8个区域性特大城市、1个特区城市及扶持若干重点城市,在全国形成“中心城市—城市带—3大地带+12个城市密集区”的城市空间架构^②。在城市布局上,形成一些具有重要影响力的贸易、金融、信息中心,提高我国经济发展水平和整体竞争力^{[7]358}。

新世纪前后,党领导区域协调发展、改革开放和城市化道路的实践为国家中心城市建设奠定了基础,提供了前提,指明了方向。2005年5月,建设部组织编制的《全国城镇体系规划(2006—2020)》首

次官宣了“国家中心城市”的概念和地位,明确北京、天津、上海、广州的国家中心城市地位,2010年出版之际又将重庆纳入其中^[8]。这标志着我国正式开启建设具有国家战略意义和辐射带动作用的国家中心城市新征程。

2. 国家中心城市的起步与发展(2005—2012)

2005至2012年是党领导国家中心城市建设的起步发展阶段。这一时期,党以科学发展观为统领指导国家中心城市建设,以规划蓝本为指引完善国家中心城市顶层建设,明确国家中心城市建设的首要任务是大力发展生产力,为城市未来起飞和高质量发展奠定坚实物质基础。

突出科学发展是这一时期党领导国家中心城市建设的鲜明特征。党的十七大提出科学发展观“是我国经济社会发展的重要指导方针”^{[7]622}。科学发展观对国家中心城市起思想统领作用:科学发展观第一要义是发展,决定了党领导国家中心城市建设要以经济建设为第一要务,重点是实现高质量发展;科学发展观的核心是以人为本,决定了党领导国家中心城市建设要始终关照城市居民的需求和利益,尊重人的主体地位,最终实现人的自由全面发展;科学发展观基本要求是全面协调可持续,决定了党领导国家中心城市建设要实现城市建设各个环节、部分、方面的和谐协调,推进城市建设的可持续性;科学发展观的根本方法是统筹兼顾,决定了党领导国家中心城市建设这一系统工程要捋清并处理好各方面、各领域的重大关系,既抓全局又重点突破,实现国家中心城市的综合提升。

科学规划方案是这一时期党领导国家中心城市建设的实践蓝本。党中央、国务院先后批复北京、天津等城市的总体规划方案及所在区域的专门发展规划^③,详细规划了各城市的基本定位、发展重点及阶段目标,体现了科学性、前瞻性和实操性。各中心城市政府也绘制了详细的建设规划和发展愿景。如2009年,北京市首次提出建设世界城市战略目标,成立“世界城市研究基地”,围绕建设基础、目标标准、地区协调等组织了多轮论坛,开启世界城市之路。2010年,重庆市组织了“西部大开发与国家中心城市规划发展国际论坛”,启动了《重庆国家中心城市重大行动计划》,围绕如何建设国家中心城市这一主题进行规划部署^[9]。各类规划蓝图为国家中心城市建设设置了科学合理的结构安排,展望了城市发展更长的时空境遇,实现对自然地理等物质世界改造和城市发展规律等认识世界的双向结合,

成为党领导五大城市建设的“导航仪”和“风向标”。

大力发展生产是这一时期党领导国家中心城市建设的首要任务。这一任务的实现,主要围绕改革和建设两条线展开。在改革方面,党将经济试点、制度变革等使命赋予国家中心城市,在各城市设立各类的综合性改革试验区、自由贸易试验区、国家级新区等推进改革,并形成配套的党的领导的管理体制和运行机制。在建设方面,提升生产力布局、交通架构、生态环境与人口聚居等协调能力,提升国家中心城市的综合承载力;加快交通、市政等基础功能的开发,完善国家中心城市的支撑要件;优化城市功能定位,建成一批地标性建筑,重塑鲜明城市形象等。截至2012年,在党的领导下,首批五大城市紧紧围绕经济建设这一中心任务,全面推进城市基础设施建设,城市建设取得重大突破,为国家中心城市实现高质量发展、迈向现代化大都市夯实了物质基础。

起步发展阶段昭示着中国共产党迈出了领导国家中心城市建设的第一步,成功实现了国家中心城市建设从零到有的重大突破,在党领导国家中心城市建设史上具有里程碑意义。自此,党领导国家中心城市建设围绕高质量发展继续提质升级,迈向深化转型发展的新阶段。

3. 国家中心城市的深化与转型(2012年以来)

党的十八大以来,党领导国家中心城市建设进入深化转型时期。这一时期,党以新发展理念引领国家中心城市高质量发展;党对国家中心城市的理论认识不断深化,指明了其建设方向;国家中心城市扩容增量、创新提质,实现量的积累和质的飞跃的双向提升,成为推进中国式现代化的强大支撑。

新发展理念引领新时代国家中心城市建设的方向。习近平指出:“发展理念是否对头,从根本上决定着发展成效乃至成败。”“发展理念搞对了,目标任务就好定了,政策举措跟着也就好定了。”^[10]¹⁹⁷党将新发展理念贯穿国家中心城市建设始终,就是以创新理念强化创新供给,重塑城市升级的内外动能;以协调理念整合资源配置,实现城市整体功能最优化;以绿色理念铺垫城市底色,开辟生态优先建设路径;以开放理念打造国际竞争门户,拓展城市发展时空地域;以共享理念回应人民期盼,使全体人民共享城市建设成果。完整、准确、全面地贯彻新发展理念,是党领导国家中心城市建设取得成功的关键。

新理论认识明确新时代国家中心城市建设的任务。党紧紧围绕什么是国家中心城市、如何建设国家中心城市这一核心命题,不断深化对国家中心城

市的理论认识。一是首次明确了国家中心城市的基本概念,即“居于国家战略要津、肩负国家使命、引领区域发展、参与国际竞争、代表国家形象的现代化大都市”^[1],指明国家中心城市应具备的“国家”性质、“中心”意义和“城市”层级,围绕引领区域发展、承担国家战略、参与国际竞争三大层次建设代表中国形象的社会主义现代化大都市,明确了建设方向和主要目标。二是改变国家中心城市出场方式,由国家直接“官宣”到通过文件批复赋予,在一定程度上说明了首批五个城市的“国家中心城市”地位是自然形成的,后批复城市尚未达到这一地位,需要通过先行赋予引导建设,也说明党对这一概念的认知更加清晰,领导更加务实,在充分尊重城市发展差异的基础上构建不同层级的国家中心城市体系架构。

新发展要求规定了新时代国家中心城市建设的重点。党领导国家中心城市实现量的积累和质的飞跃双向提升。在数量方面,2016至2018年,成都、武汉、郑州、西安四个中部地区城市被纳入进来,国家中心城市的范围进一步扩大,东中西均衡布局、南北方协调发展的国家中心城市网络体系初步形成。在质量方面,围绕提高原始创新能力,9大城市集聚全球各类高端要素,设立各类研发中心及开放式创新平台,建设国家级科创中心,使创新成为城市发展的主动力。在城市建设中,将生态建设作为基础支撑工程,多个城市被评为花园城市、园林城市和幸福城市,城市居民的安全感、满足感和幸福感得到极大满足。

2012年以来,国家中心城市建设进入由量变到质变的转变时期,更加注重内涵式发展,城市物质更加丰厚,结构更加完善,生态更加和谐,人民更加幸福,新发展理念得到全面贯彻,国家中心城市对民族复兴的支撑作用更加有力。

二、中国共产党领导国家中心城市建设的逻辑

2005年以来,中国共产党领导人民经过艰辛探索和深入实践,历经奠基探索、起步发展、深化转型三个阶段,科学回答了“为什么领导国家中心城市建设、领导建设什么样的国家中心城市、怎样领导建设国家中心城市”这一根本问题,逐步走出了具有中国特色的国家中心城市建设道路,在价值遵循、实践展开、认知行进和目标追求等方面彰显了中国共产党领导国家中心城市建设的内在逻辑。

1. 彰显从“物本”到“人本”的价值遵循逻辑, 人民城市建设理念得以贯彻

人民至上是马克思主义的基本立场。马克思、恩格斯从现实的人出发找到了唯物史观的钥匙, 并将人的自由全面发展作为新世界观的终极目标。列宁也指出: “只有相信人民的人, 只有投入生气勃勃的人民创造力泉源中去的人, 才能获得胜利并保持政权。”^[11] 人民是中国共产党的执政根基和力量源泉。进入新时代, 党领导国家中心城市建设实现从物质追求到满足人的需要的价值转变, 人民城市成为国家中心城市的显著标识。

2005 年以来, 受社会主要矛盾的制约, 城市作为国民经济的主要承载, 首先承担的是夯实经济基础功能。国家中心城市作为高能级城市, 肩负党和国家改革、竞争使命, 更需要雄厚物质基础的奠基, “物”的发展由此成为国家中心城市建设的首要任务。党的十八大以来, 社会主要矛盾发生转变, 满足人民美好生活需要成为党领导城市建设的主要目标, 关照人的需求成为国家中心城市建设的第一个原则。习近平指出: “城市是人民的城市。”^[12]³⁷ “坚持以人民为中心的发展思想, 坚持人民城市为人民。这是我们做好城市工作的出发点和落脚点。”^[13] 在人民城市思想指导下, 国家中心城市建设的逻辑和实践遵循。国家中心城市贯彻人民城市思想, 主要体现在人民参与城市建设、人民管理城市事务和人民共享城市建设成果。9 大城市在制定城市建设政策时都及时通过线上线下等各种途径问计于民, 将衣食住行等人民最关心的事项融入城市发展规划, 制定出真实反映人民要求的城市建设清单。城市人民通过人民代表大会等政权组织行使权利、参政议政、管理城市, 对涉及城市建设的各项事宜发表看法、提出建议。人民是国家中心城市价值创造主体, 也应该是成果共享主体, 通过创新迭代、安全治理、生态改造和文化内嵌等举措, 国家中心城市成为数字之城、智慧之城、生态之城和人文之城, 成为更好满足人民美好生活的实践平台, 人民的物质、精神需求得到满足。城市建设成果来之于民、惠之于民, 人民成为党领导国家中心城市建设的最大受益者, 人民城市理念得到充分贯彻, 国家中心城市成为贯彻人民至上思想的中心城市。

2. 彰显从概念到行动的实践展开逻辑, 党领导国家中心城市建设的实践特质愈加突出

实践性是马克思主义的基本特性。马克思指

出: “全部社会生活在本质上是实践的。”“哲学家们只是用不同的方式解释世界, 问题在于改变世界。”^[14] 党领导国家中心城市建设的伟大实践, 实现从概念口号到实际行动的实践转变, 展现出蓬勃生机和实践张力。

国家中心城市是党领导城市工作的一个新事物。党的十八大以前, 在从中央到地方各类指导国家中心城市建设的总体规划、行动纲要中, 对建设步骤、内容、要求等描述都较为宽泛、笼统, 一定程度上说明党对“什么是国家中心城市、如何建设国家中心城市”等相关问题尚未形成统一、明晰的认识, 在具体建设中表现出口号较多、行动较少的态势。党的十八大以来, 党对相关问题的认识在实践中不断深化, 党领导国家中心城市建设的概念转化为行动, 将认识贯彻进实践, 彰显出更加鲜明的实践特质。主要体现在为国家中心城市建设的制定更加清晰、更具可行性的时间表和路线图。成都、郑州等城市陆续发布国家中心城市建设的专项行动方案, 在时间安排、战略目标、内容部署上做出更合理、更完善、更科学的顶层设计。在时间安排上, 各城市“行动纲要”均提出“三步走”建设目标, 如郑州将国家中心城市建设的三个阶段: 到 2020 年为建设起步阶段, 目标是建成高水平小康社会(已实现); 到 2035 年为全面发力阶段, 目标是提前 5 年率先实现社会主义现代化; 到 2050 年为建成阶段, 成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强市, 成为具有全球影响力的城市^[15]。“三步走”战略安排既与党领导实现民族复兴伟业的“三步走”战略保持一致, 又兼顾城市发展实际, 是一般与特殊相结合的科学部署。在目标和内容上, 党对国家中心城市的功能定位更加清晰、建设内容更加完善。9 大城市明确了各自的战略定位, 如北京建设“四个中心”, 成都建设“四中心一枢纽”, 西安建设“三中心二高地一枢纽”等。战略定位内在规定了建设内容, 党领导 9 大城市设计了详细的建设内容, 涉及五大领域、规划建设管理治理、党的领导与党的建设等方面, 形成了完整的建设体系。从概念到行动, 从蓝图到现实, 深刻昭示着党对建设国家中心城市的认识更深化、思路更清晰、行动更务实, 成为建设高质量国家中心城市的行动指南, 引领释放党领导推进中国式现代化的国家中心城市伟力。

3. 彰显从平面到立体的认知行进逻辑, 党对国家中心城市的认识不断升华

马克思主义认为, 由实践决定的认识是人对物

质世界及其发展规律的主观映象,随着实践的深入,“对整个外部世界的有系统的认识是可以一代一代地取得巨大进展的”^[16]。党的十八大以来,党对国家中心城市认识不断深化、系统,在质、量、度三个方面都取得新突破,使国家中心城市从一个扁平化的城市概念转变为立体化的城市形象,成功开辟了党领导国家中心城市建设的新境界。

在质上,强调国家中心城市是高质量发展的城市形态,将创新作为引领发展的首要引擎,使国家中心城市成为“具有全球影响力的科技创新中心”^[12]¹¹¹;将城市生态环境建设放在首位,使绿色成为国家中心城市建设的主旋律;转变治理手段、治理模式、治理理念,做深、做细城市治理,将国家中心城市建设成为“人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”^[12]¹⁶⁰。在正确理念指引下,国家中心城市建设质量不断突破,实现从基础建设到全面发展提质升级的转变,“形成推动高质量发展的区域增长极”^[17]。在量上,优化国家中心城市布局,建设支撑国土安全的国家中心城市网络格局。国家中心城市是维护国家疆土安全的使命城市。我国疆土辽阔,需要根据安全需要动态调整城市格局,为此,党将国家中心城市从5个扩展到9个,补充4个中西部城市,将国家战略回旋空间从东部拓展到西部腹地,国家中心城市格局更加完善,成为保障国家安全的重要屏障和坚强柱石。在度上,扩大国家中心城市对外开放程度和世界影响力不仅推动中国城市现代化进程,也对世界城市格局产生重要影响。在世界著名的城市研究机构 GaWc 每年发布的世界城市排名中,2010到2020年,全球一千多个城市中,上海、北京先后进入世界一线城市行列,成都、重庆等5个城市成功位列世界二线城市,其他国家中心城市也都实现从榜上无名到“金榜题名”的转变^④。这表明,9大城市的世界影响力实现了质的突破,由辐射国内到影响世界,成为重绘、主导全球城市格局的重要力量,深刻影响着世界城市发展进程。

4. 彰显从中国到世界的目标追求逻辑,党领导国家中心城市建设的中国特色越发凸显

党的十八大以来,党领导国家中心城市从中国走向世界,不断超越世界城市发展的一般内涵,在制度优势、开放包容、世界情怀等方面展现出鲜明的中国特色,实现从中国城市建设到追求世界视域的目标转变,国家中心城市成为向世界展示中国理念、中国精神、中国道路的新窗口、新平台^[18]。

在中国特色社会主义制度下建设国家中心城市

具有强大制度优势。这一优势体现在国家中心城市的社会主义性质、党的坚强领导和人民立场上,也体现在城市建设能够发挥举国优势集中力量办大事,整合各方资源、协调各方关系、调动各方积极性;更体现在“一茬接着一茬干”“一张蓝图到底”^[19],坚定目标、久久为功,不断取得国家中心城市建设的新成就。党领导国家中心城市将制度优势转化为建设效能,使国家中心城市不再是其他社会主义城市的再版,更不是西方世界城市的翻版,而是在党领导下的人民城市的新版。开放包容是党领导国家中心城市建设的宝贵品质。国家中心城市不分国别、肤色、性别,广泛包容与接纳世界人才;认可、赞扬、学习各国城市独特文明,在人类命运共同体理念下与世界城市开展文明互鉴。同时,国家中心城市建设不是只关注自身的城市建设,而是与世界各国城市共享发展成果的建设实践,是中国和世界共同发展进步的伟大历程^[20]。9个国家中心城市积极参与国际活动,与世界各国广交朋友,成为推动世界和平发展的城市力量。北京、天津等成功举办双奥会、世博会等国际重大赛事、会议,成都、重庆等吸引更多的国际性组织、跨国公司总部落户,承办各种国际性展会、节会、会议;积极开展城市外交,不断扩大世界城市“朋友圈”范围;积极服务、参与“一带一路”,和沿线国家、地区的重要城市建立亲密伙伴关系,增强城市国际互动和国际认同。党领导国家中心城市从国内建设走向国际视野,向世界展示中国改革开放、制度优势、城市建设的成果和经验,国家中心城市成为世界观察中国的重要窗口。

三、中国共产党领导国家中心城市建设的经验

自国家中心城市提出以来,中国共产党承袭科学社会主义关于城市建设基本原则,结合中国特色城市化道路实践及城市领域具体工作,不断总结领导国家中心城市建设的成就,形成了一系列规律性认识,凝练出一系列重大经验,引领新时代国家中心城市取得实质性进展,成为实现中国式现代化的强大支撑。

1. 必须坚持党对国家中心城市建设的坚强领导

建设国家中心城市关键在党。自2005年以来,党对国家中心城市领域包括建设理念、建设内容、保障落实、现实审视、未来路向等方方面面的工作发挥着总揽全局、协调各方的领导核心作用,成功推进国

家中心城市事业从无到有、从小到大、从弱到强,成为推进中国特色社会主义伟大实践的城市力量。

建设国家中心城市必须坚持党的领导。党的领导是我国社会制度的最本质特征、最大优势、最根本保证,这是被历史和实践证明了科学真理。习近平指出:“坚持中国共产党这一坚强领导核心,是中华民族的命运所系。”^[10]¹⁸ 偏离党的领导这一主题主线,“必定会产生灾难性后果”^[21]。从七届二中全会开启城市领导乡村新阶段,到十一届三中全会中国城市步入改革开放新道路,再到党的十八大以来中国城市进入提质升级新时期,党领导城市工作的历史充分证明,中国城市建设面对风吹浪打依然继续前行,都是建立在坚持党的领导这个基础上的。面向未来推进国家中心城市建设,也必须坚持党的全面领导这个最本质特征、最大优势和最根本保证。建设国家中心城市必须加强党的领导。党在领导国家中心城市建设方面还存在诸多薄弱环节,如贯彻党中央重大决策和战略不彻底,各城市领导班子和职能部门分工不明确,具备领导国家中心城市这类高能级城市的干部队伍储备不足等,这些问题的解决需要党发挥领导核心作用;百年未有之大变局的世情发展、社会主要矛盾和中心任务转变的国情需要、党的自身状况同国家中心城市建设之间不匹配的党情变化,也需要强化党的领导能力和水平。建设国家中心城市必须改善党的领导。当前,党对国家中心城市建设的领导体制和工作机制尚不完善,相关法律法规尚不健全,党对国家中心城市建设的领导方式、领导艺术、领导方法有待改进。完善党对国家中心城市建设的领导,要坚定落实“两个维护”,站稳国家中心城市建设的政治立场;要完善各项制度,包括协同发展机制、激励约束机制、统筹协调机制等,保证令行禁止;要完善全面从严治党制度,巩固国家中心城市建设风清气正的良好政治生态,营造良好氛围。

2. 牢牢锚定国家中心城市建设的社会主义方向

国家中心城市是社会主义性质的城市,“与建立在对工人阶级残酷剥削基础上的资本主义城市有着本质的不同”^[22]。社会主义性质决定了党领导国家中心城市建设必须坚持以经济建设为中心,坚持党与人民相结合的建设主体,坚持最终实现全体人民共同富裕的建设目标。

坚持以经济建设为中心是党领导国家中心城市建设的第一任务。国家中心城市是城市区域等级体系的最高层级,强大的经济基础是遴选条件之一。

相较于资本主义世界性城市,国家中心城市在科技创新能力、发展质量和效益、生态环境问题等方面任重道远,民生领域也存在不少短板,这些问题的进一步解决都离不开强大经济实力的支撑。雄厚的物质基础是支撑中国式现代化的客观需要。国家中心城市肩负着引领实现中国式现代化和民族复兴伟业的责任使命,建设高水平、现代化的国家中心城市是中国式现代化道路的重要体现,国家中心城市的发展程度越高,越能昭示现代化强国和民族复兴的实现程度。建成国家中心城市需要各城市全体人民在中国共产党的领导下“撸起袖子加油干”。国家中心城市在人口规模上是超大、特大城市,在发展阶段上是走在全国前列的中心城市,在结构体系上是庞大复杂的城市有机体,建设国家中心城市是一项责任重大、风险较高的历史任务。这一任务的顺利完成既需要党的坚强领导,又需要全体城市人民艰苦奋斗。中国共产党这一领导主体和全体城市人民这一奋斗主体的有机结合,共同构成了国家中心城市的建设主体,解决了新时代国家中心城市建设“依靠谁、为了谁”这一根本问题。实现共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。国家中心城市是“先富带后富”历史使命的主要承担者,经过多年发展,已具备率先实现共同富裕的基础条件,对全国城市共同富裕具有突出引领作用。在物质基础上,9大城市在2017年已率先实现小康,2022年人均可支配收入远超全国平均水平,人民物质生活水平排在全国前列。在精神富足上,9大城市不断实现民生的保障与改善、公共服务水平的提升,满足人民对美好生活诸多要素的追求,并取得了诸多成果,为促进全国各城市、各地区精神生活共同富裕提供了经验。

3. 深度解析国家中心城市建设的中心任务

坚持服从和服务于党和国家发展大局,不折不扣地落实各项重大战略决策,是国家中心城市的中心任务和首要职责。2005年以来,党从国家中心城市建设的实际出发,围绕不同发展阶段经济社会的主要矛盾和中心任务,精准研判、适时调整国家中心城市建设的指导思想、战略部署、重点工作,使国家中心城市从科学发展观的实践者到新发展理念的实践者,体现了中国共产党与时俱进、求真务实的领导作风,也符合国家中心城市建设的规律。

国家战略是国家中心城市建设的“指挥棒”,对各中心城市有着鲜明的建设导向和强劲的政策支持。新时代国家中心城市肩负着多重国家战略机遇重任,涉及国土空间重构、区域协调发展、新型城市

化道路、改革开放等方方面面。以武汉为例,近5年(2016—2021),武汉先后承担80项国家级改革试点任务,4大国家级新基地,是国家在武汉的重大生产力布局,其根本目标是要在国家高度上寻求培育战略性新兴产业,打造“国之重器”,在国际城市竞争中展现中国实力。多重国家战略叠加融合给国家中心城市建设的指明了方向,也对党的领导能力提出了更新、更高要求。担负“国家”使命,需要国家中心城市全面加强党的领导,把党的政治建设摆在首位,重大事项及时向党中央报告,确保每个国家中心城市完整、准确理解党中央、国务院发展战略与意图,与党中央意志统一、行动一致;党的各级领导干部管理国家中心城市这样的超大、特大城市综合体,更要拥有宽广的胸怀和独到的眼光,从党和国家的战略全局出发,找准服务大局的结合点和着力点,推动城市建设在承前中启后,在继承中创新,不断实现新突破。党领导国家中心城市建设的国家战略,将党中央对国家中心城市建设的决策部署、党中央的使命号召贯彻落实在城市建设的方方面面,尽责履职推动城市发展,切实做到“总书记有号召、党中央有安排,国家中心城市见行动”,使国家中心城市成为全面完整、落地有声地完成党中央部署各项“国家使命”的实验基地和改革先锋。

4. 不断推动党对国家中心城市建设的理念和实践创新

行动反映认知、理念指导实践是马克思主义的基本观点。马克思指出:“历史从哪里开始,思想进程也应当从哪里开始。”^[23]党领导国家中心城市建设的,既是一个重大的理论研究问题,更是关于城市建设的具体实践问题,要在理论创新与实践更新的有机结合和良性互动中推动国家中心城市建设的。

国家中心城市是一个崭新的概念,在社会主义制度下建设国家中心城市是一项全新的事业,没有任何经验可谈;加之新时代以来中国城市发展速度史无前例,党对于“什么是国家中心城市、为什么建设国家中心城市、如何建设国家中心城市”等重大问题需要随着理论和实践的发展而发展。面向未来推动研究创新和实践更新,一要加强基础研究,从马克思主义理论学科视角提升对国家中心城市基本问题的阐释力度、深度和广度,既要弄清楚党领导国家中心城市建设的概念、特质特征、内容体系、体制机制、方式方法、价值意蕴等基本理论问题,也要积极探索对党领导国家中心城市建设的历史进程的追溯与梳理、演进逻辑的归纳与总结、重大经验的凝练

与升华、现实问题的审视与反思、未来路向的创新与思索等重大实践问题,建构完整、丰富、科学的研究体系,为党领导国家中心城市建设的提供理论指导。二要坚持运用系统性思维,以马克思主义理论学科为指导,有效融入管理学、政治学、社会学、传播学等多学科资源,突破单一学科思维定式,丰富对党领导国家中心城市建设的范围、内涵及范式。三要坚持科学思维,以马克思主义科学理论为指导,持续推动马克思主义城市思想中国化、时代化;坚持系统思维,处理好城市建设与城市群、城乡关系、对外开放、新型城市化道路等的关系;坚持辩证思维,推动国家使命与城市自身发展的有机统一。四要充分发挥智库、高校科研院所、媒体等的作用,积极开展各类学术交流、文旅合作、宣传推广等活动,凝聚对党领导国家中心城市建设的合力。

5. 吸纳借鉴世界城市先进理念与建设经验

习近平指出:“城市建设要吸取国外优秀有益经验。”^[24]⁶⁰⁵中国共产党在领导国家中心城市建设中,特别注重吸收包括资本主义世界城市在内的人类城市文明成果和建设经验。

吸纳借鉴世界城市先进理念与建设经验,首先要考察世界城市发展现状及国家中心城市在世界城市坐标系中的地位和作用。无论是世界知名城市研究平台 GaWc 近10年发布的全球城市排名,还是国内外各智库的城市指标评比,在对标世界城市发展中,国家中心城市中只有北京和上海2个城市真正达到“世界城市”标准,其他城市还有较大发展空间,需要加快步伐进一步接近、对标、融入世界城市。总结世界城市发展规律,给党领导国家中心城市建设的启示有以下几点:一是采取先进理念和方法。习近平指出,美国提出的“城市‘精明增长’理念,值得研究借鉴”^[12]⁴⁷。西方世界城市经历了较长时期的培育,在解决诸如人口交通、公共卫生等问题时,积极探索海绵城市、公园城市等理念,并取得实践成功,亦可资借鉴。二是国家规划引领建设。无论是以纽约、伦敦为代表的市场主导型世界城市,还是以东京为典型的政府推动型世界城市,都是由国家进行总体调控和宏观部署,城市发展战略、建设路径等都要经过中央政府严格的审核与批复,个别重大项目由国家直接参与,以确保预期效果的达成。面向未来,北京、上海等要将世界城市“精明增长”等理念融入自身建设,其他城市要按照发展规划一步一个脚印踏实推进。“罗马不是一天建成的。”^[24]⁶⁰²世界城市虽然没有一成不变的标准和模

式,但其内在规律和外表征,都需要强大科创能力的牵引、独特文化魅力的传播、多元国际人才的集聚、完善治理体系的支撑等,并非朝夕可成。建成建好国家中心城市,既要做好打“持久战”的准备,坚定必胜信念;又要以时不我待的责任使命迅速行动、干在当下,实现长远规划和只争朝夕的有机结合。

注释

①2005年9月,胡锦涛在主持中央政治局第25次集体学习时强调要加快编制全国城镇体系规划,引导中国城市化健康、可持续发展。之后,住房和城乡建设部委托中国城市规划设计研究院启动编制工作,并完成《全国城镇体系规划(2006—2020年)》。在党和国家历史上第一次提出“国家中心城市”概念。②其中3个世界级城市指香港、北京、上海,8个区域性特大城市指天津、广州、南京、重庆、西安、沈阳、大连、武汉,2个特区城市指深圳、厦门。③主要有《推进长江三角洲地区改革开放和经济社会发展的指导意见》《长江三角洲地区区域规划》《珠江三角洲地区改革发展规划纲要(2008—2020年)》《国务院关于大力实施促进中部地区崛起战略的若干意见》《成渝经济区区域规划》等文件。④排名数据由作者根据GaWC官网整理而来。

参考文献

- [1] 国家发展改革委关于支持武汉建设国家中心城市的指导意见.发改规划[2016]2650号[A/OL].(2016-12-14)[2017-01-25].
https://www.ndrc.gov.cn/xwdt/ztzl/xxzhjs/ghzc/201701/t20170125_972049.html.
- [2] 中共中央文献研究室.十二大以来重要文献选编:中[M].北京:人民出版社,1986:553.
- [3] 国家统计局.中国统计年鉴:1996[M].北京:中国统计出版社,1996.
- [4] 中共中央文献研究室.十四大以来重要文献选编:下[M].北京:人民出版社,1999:476-477.

- [5] 中共中央文献研究室.十五大以来重要文献选编:中[M].北京:人民出版社,2001:1415.
- [6] 江泽民文选:第3卷[M].北京:人民出版社,2006:119.
- [7] 胡锦涛文选:第2卷[M].北京:人民出版社,2016.
- [8] 住房和城乡建设部城乡规划司,中国城市规划设计研究院.全国城镇体系规划(2006—2020年)[M].北京:商务印书馆,2010:95.
- [9] 王凯,徐辉.建设国家中心城市的意义和布局思考[J].城市规划学刊,2012(3):10-15.
- [10] 习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社,2017.
- [11] 列宁全集:第33卷[M].北京:人民出版社,2017:61.
- [12] 中共中央党史和文献研究院.习近平关于城市工作论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2023.
- [13] 中央城市工作会议在北京举行[N].人民日报,2015-12-23(1).
- [14] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012:135-136.
- [15] 《郑州建设国家中心城市行动纲要(2017—2035年)》公布“郑中心”建设有了行动纲领[N].河南日报,2018-02-08(3).
- [16] 马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京:人民出版社,2012:794.
- [17] 习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020:270.
- [18] 习近平.在浦东开发开放30周年庆祝大会上的讲话[N].人民日报,2020-11-13(2).
- [19] 习近平.在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话[J].求是,2019(20):4-11.
- [20] 习近平.开放共创繁荣 创新引领未来:在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲[N].人民日报,2018-4-11(3).
- [21] 习近平.论坚持党对一切工作的领导[M].北京:中央文献出版社,2019:9.
- [22] 中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编:第5册[M].北京:中央文献出版社,1993:438.
- [23] 马克思恩格斯文集:第2卷[M].北京:人民出版社,2009:603.
- [24] 中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2014.

The Process, Logic, and Experience of the Communist Party of China Leading the Construction of National Central Cities

Liu Lvhong Chang Hongyan

Abstract: National central cities are a unique urban construction model with Chinese characteristics under the leadership of the Party, as well as an urban force driving Chinese-style modernization, reflecting the distinct characteristics of Party leadership and socialist characteristics. The Party's leadership over the construction of national central cities has gone through three stages of exploration and foundation, initial development, and deepening transformation. Reviewing this process, the Party's leadership over the construction of national central cities has shown distinct evolution logic in value following, practice development, cognition progress, and goal pursuit, and in this process are condensed and summarized many basic experiences; we must always adhere to the strong leadership of the Party in the construction of national central cities, firmly anchor the socialist direction of the construction of national central cities, deeply analyze the “central” task of the construction of national central cities, constantly promote the innovation of Party's concepts and practices in the construction of national central cities, and learn from advanced concepts and useful practices of world cities. These vivid experiences provide practical inspiration for building higher quality national central cities.

Key words: Party leadership; national central cities; urban modernization; Chinese-style modernization

责任编辑:思 齐